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北九州市文化財保護審議会

会議録

１ 会議名

平成20年度第1回北九州市文化財保護審議会

２ 開催日時

平成20年7月16日（水） 14:00～17 : 00

3 開催場所

小倉北区役所庁舎 特別会磁室

４ 出席者

μ μ

秘￥ａ ﾀ･μ 如 ・’

j SISa彦会長、豊川裕子副会長、田辺むつみ委貝、佐伯弘次委員、門司宜里委員、宮本雅明委
員、石川昭子委員、牒井厚志委員
計８名

(事務局)
平山孝敏文化財螺長　 他７名

５ 誌題・謳事の概要

【協議事項】
○ 文化財　 定候補物件について
．９ 翻

○ 折尾駅會について

【内容】
○ 平松神輿について
・ 平松神輿の歴史や修理
先生方に調査していただき、

合、
等
地元としてどう考えて
の意見が出された。

【報告事項】

内容、小倉祇園とのかかわり、市内の古い神輿などについて、専門の
次回の審議会で報告することとなった。

ジナルが残つ

： も考えた場

・ 旧古川鉱桑若松ピルの国登録文化財の登録について
・ ｢歴史まちづくり法｣について
・ 国指定天然記念物｢千仏鍾乳洞｣の落書き被客について

【現地視察】
・ 国重要文化財｢旧松本双住宅｣保存修理事業
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豊川副会及

文化財係長

豊川剛会長

山中会長

【鎚皿 ２ 】

宮ホ委員

文化財係長

宮本委ｎ

文化財係長

文化財諜長

地元の請願と して出て きて いる と い う こ と なのです

か ？

そ うですね．

わか り ま した ．

では、委員のみな さ まに調査していただいた結果につ

きましては、次回の審議会でご報告をいただく という
こ と で、 今日は収めておさたいと思います．

それでは、つづきま して折尾駅舎について脱明をお願
いします．

・折尾駅舎について

(事務局から脱明．)

提言の内容は 「保全」 や 「部材の一郎活用する」 な ど
の言葉があって、非常にあいまいです． どう い う つも

りなんで し ょ うか．シンポルとなる部材だけあるいは

主な郎材を使つて将来 「まがいものJ を造ると いう よ

うなことを考えているので しょ うか．

それに関して資料の ９ ページをごらんく だ さい． 復
元･解体の工法と いう こ と で、検Z4段階では、 「全而保

全Jと改築保全など複数の保全方法について検討され

てお ります．全面保全と いうのが今の部材をそのまま

使つて、 別の場所につく る． 「再築保全」 と いうのは

基本的には構遣部材は今に合うよ う につく りかえ、デ
ザイ ンが残つている部分を新し い建物に入れる と い

う方法です． 「曳き家」 は現実的には難しいですが、

今の趣物を同じ敷地内の別の場所に移すという方法．

「パーツ保全Jは必要な部材だけと つて別な場所に展

示し、恐終的には記録だけとるという方法． こ う いっ

たいく つかの方法で検討されておりますが、掟案のな
かでは、 どれを と る と い う こ と は明確に していませ

ん．まだ、愚終的には決まっていないとわた しどもは

理解しています．

そ うすると 、文化財的な建物の価値の判断は保留して

いるよ うですが、価値付けができれば、場合によ って

は全而保存と いう こ と もあ り う る という こと ですか．

その道はとざされてはいないと思います．

レジュメ に 「歴史的建造物を活用したまちを目指しま

す」 と い う のがあ り、 そ こがポイ ン トだ と思います．
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宮本委負

文化財諜長

宮本委員

文化財係長

宮本委頁

山中会長

現在の折尾駅舎は地域の人が括用できる地域の人が

活用できるー体施設と して保存する. 次にシンボルと

な る部材や歴史を伝える郎材を利用してやる と いう

こ とで､ これをみると部材を活用してと いう方向のよ
う です．

文化財的な価位判断は保留しているから､そ この後押

しがあれば､部材だけでな く も う少し本体の保存まで

踏み込める余地があるのかな と思つたのですが．

その辺はこの文書だけですので､ これをどう 判断する

かと い う こ と になる と思います．

恐後のほう には文化財的価債判断は保留に していま

すね. だからそれをこちらにポールは投げられている
と考えていいので し よ うか．

まちづく りの提言委員会やＪ Ｒ九州の価位判断には

踏み込めないと いう ことですよね. そ う いう ことであ

れば､ 文化財的な価位の判断を見極めるというか. そ

う いつた こ と をきちんとやつてその上で協礒して ､価
位によ つては 「全面保存J、 あま り価位がなければ土

地の問嘔を考慮する､そ ういつたこ と を協議するべき

と思います．

外装はサィ ディ ングなつていますが､ 骨組み、小屋組

み､ 部材、装飾品郎材も天井も文書によると ォ リ ジナ

ルが残つているよ うです し、 かな り全体が残つてい

て、必要に応じてと ころどころいじつてきたと 、いう
こ とで ､いまのと ころ文化財と しての訓査や判断をす

べきではないかと思います．

折尾駅舎に関しては設計時の図而はあり ません. 設計

者もはつき りわかりません. l 階の上に ２階を増築し

たと いう形で、 はつき り と した価拉条件がない状態

で｡最終的にはつき りと分かるのは解体すると きに確

認 しないと分からないのですが、 文化財指定となる

と ､解休前に指定しないと解体したあと に文化財指定

と い うのは、 ど う で し よ うか、 難 しいのでは．

保存を前提に解体して､部材を指定して組み立てると

いう例はありますが. そ うなると解体のと きにていね

いに解休しないと．

出されている資料をみますと ､工法と いうのが一つに

しぼられてな く 、いろいろなパターンがあるので迷い

ますね．文化財指定にするならば､ はつきりとその価

位評価 をきちつと して ､あげなければいけないと思い

ます．
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文化財課長

宮本委員

山中会艮

文化財係長

宮本委負

文化財係長

この中では文化財の指定までは最終的に踏み込んで

ない形にな って います．

その中の部材について ､その中でも価値のある部材を

活用しよ う という方向かと思いますが。

先ほどもいいましたが. 文化財的な拓値判断ができな

いから､こち らにボールが投げられているという こと

なんですよね．Ｊ Ｒ も この委員会も文化財的な価値判

断ができなかったと いう ことですよね｡ポールはこち

らにきているので､価値があるかどうかは調べないと

分からないですが､少な く と も文化財の観点から詞ベ

て み る と ．

そのよ うな ､文化財指定を検討すべきと提案 しますと

な っているので し ようね｡確かにこち らにふられてい

ると ころはあ りますから．

その他、 なにかご意見ありませんで し よ うか．

お聞き しますと ､欠席の委員の方からも意見が出てい
る と か．

意見いただきましたのは、 涛水委員です．
清水委員は 「文化財と して残すべきではなかろ うか」

と いう意見です．

宮本先生にお聞き したいのですが､文化財と しての価

値を判断すると き ､ ど う いった基準や目安で今後やっ

ていく ぺきで しよ うか｡ もちろん Ｊ Ｒの調査も入りま

すが､それである程炭価偵判斯されると考えてよろ し

いで し よ う か．

Ｊ Ｒ九州関係で指定にな っているのは､門司港駅が誂

文ですよね。 あとめぼしいものは折尾駅と直方駅．直

方駅はも うあや しいですよね. そ う考えると 、ちやん

とある程度残っているのは価値がないとは言えない．

価抗があると いわざるを得ないのではないで し よう
か。

年代は大正ですが､ 門司港駅も大正ですよね．だから

一番力があったと きの建物という ことで､なおかつ明

治のと きのものを増築している. さ らにおも しろ いの

は､景観的な配慮を して軸を少しずら しているという

こと もありますし､都市計画との関係で非常に面白い

工夫を して いる と い う こ と もあ り 、 単体だけではな

く ､周 り との間係で も さ らに価値をア ッ ブでき るかも

しれません．

ただそう した場合､ 問題になるのが、文化財と して価

値があるとな った場合に、所有者はまだ Ｊ Ｒ です． Ｊ

Ｒの駅舎を解体して引き敢り手を、 となれば、 r差し

６



宮本委以

山中会艮

長

上げます．」 と い う ス タ ンスです． そ うする と 、 だれ

がこの建物を引き取つて、移築して、管理するか、 と

う いこ とがまだはつき り していない状態で、仮に r文

化財と して価値があるから残 しな さ い」 と な った場

合、だれに桁示を出すかはつき り読めないと いう こと

が岡題と して一つあります．

将来的に 「地元が管理しますJ と言つた蝸合に、 「地

元は経済的に管理でき ません． だからい り ません．」

という判断も選択肢の一つと して出てく るのかなと．

そ う した増合に文化財と しての立場と して、し ょ うが

ないですねとあき らめるのか､それと も方策を提宮と

してだすのか、 その辺はどう した らよいで し ょ うか．

価倣判断する前にそれを考えて も‥･．

価値があると決まった段階で次の手を考える と いう

ステ ップを踏まなければ．扱初から行き光がないから

詞在を しませんと いうのは‥･．

これは、古い駅舎をのこ して新しい駅舎を建てるとい

うのは結梢あります．軽非沢の駅は新幹線の横に残し

ている し、ほかにも国立や田園詞布など、まちのシン

ポルと して残すというのは、全国的な ト レン ドで、な

く して しまったと ころは、あとで後悔しているんです

よね．折尼駅もまちのシンポルですよね． これがな く

なる と い う こ と は、市民にと って と て も さび しいこ と

だ と思います． それは残すと いう こ と になれば、 当然

巾民のバ ッ クア ッ プです． それが必妾ですね．

いろいろ鍾しい岡題もあるよ うですが、こ こで審議す

ると きに、地元からの方向性がも う一つ強く あったほ

うが分か りやすいかと思いますね． 「これに したい」

と い う よ う な方向ですね． 合計で形だけで言 う と ６

つ．文化財と しての価値は、宮本先生がおっ しやった

よ う に、おそら く 委貝の多く の方がそれぞれ価位は認

めていると思いますが、どの方法でいく かに関しては

いろいろ．地元の方々の気持ち も、以前は確か 「保存」
と いう曾菜を使つていたが 「保全」 に変わってきてい 、

る．なにか背景があるのかなと いう感じ も し ます．い ･

ずれにしろ、北九州の駅舎の中では、非常に皿嬰な文

化的缶位があると思いますので、それにふさわしい扱

いが今後されていければと思います．

おそ ら く 行政のほう も審議会の意見を聞いておきた
いと い う気持ちで 111さ れた と思いますので、宮本先生

や渚水先生などご昨門の先生から意見が出てお り ま

すので、 それらをふまえて、 でき る限りよい方法で．

同査するとか､価値観をきちっと示す必要があるな ら

ば、 次で間に合いますか．

今聞いているのは に で 、 ま １年近

ｎ
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山中会長

＜報告事項＞

( ３ 件)

山中会長

く あります. ただ､ 最終的に事業主体は市の建集関係

ですから､提言をう けてどういう方向で行く かは私も
まだ聞いてお り ません．

その中で文化財と して どうなのかと いう こ と を当然

聞かれる．それについて行政判断する段階で、審礒会

の先生方に‥･指定となれば詰問と いう こと にな るの

ですが､まだそ こまで整つてないので､今の段階では、

先生方の意見という形で集約し､参考にさせていただ

いて､話があつたと きに持つていく という スタ ンスだ

と思います．

分かりま した．

時間も経過しておりますので､今日出た意見を踏まえ
て動いて も らいたいと思います．

その辺で今日は終わ りたいと思います．

それでは、本日３件の報告がありますので、一括して

事務局のほうからお願いします.

･旧古河鉱業若松ピルの国登緑文化財の登録について

・ 「歴史まちづく り法」 について

・国指定天然記念物 r千仏鑓乳洞」 の落ｌ き披害につ

いて

何かご貿問があ り ま した ら．

それでは、 以上で、 協議事項 ・報告は終わりました．

そのほかに全体を通して、 ご意見はありませんか．

それでは､次回の日程や本日の現地視察について事務

局から説明をお願い します.

（事務局説明）

吟後の日程について
・次回は平松神輿の調査結果報告.

・時期は １０月後半予定

・本年度は委頁改選の年に当たるので、引き統き皆様

の協力をいただきたい.

・諸事情があり辞退する先生が出た場合は. 後任の方

の推薦などの相啖にのつていただきたい．

地視察につい

・松本家住宅の保存修理の様子
･今年 ２月から日本館の２階を修埋している様子を見

ていただ く 予定． 詳し く は現地責任者から して も ら
う ．

８



１

平成 20 年度第1回北九州市文化財保護審議会

↑j鸚 S

○ 文化財指定候砺吻件について

・平松神輿

○ 折尾駅舎について

と　 き ：平成２０年７月 16 日(加　 14 : (Ｘ )～17 : CX)

ところ ：小倉北区役所庁舎 了階 特別会謀室

資料 １

資料２

２　 報告事項

（1 ） IB古河鉱業若松ピ几ａ Ξ1登録文化財の登録について

（２） 「歴史まちづく り法」 について

（３） 四 「千仏鍾乳同」 の落書き被吉について

※その他

３　 その他

次匝X喝催日程について

○ 現地視察

鑓 要文化財 「|胞 本露住宅」 保存修理事業

資料３

資料４

資料５
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報遭機関各位

：おりお未 2 1 誰会　 山本

(電話 ： ６ ０ １－４ ９ ４６)

行政窓ロ ＝折ｌ 総合整備事務所　 正野、 竹田
(電話 ： ６ ０ ２ －3 1 0 8 )

平成 20 年 ６月 2S 日

折尾まちづ く り ビジ ョ ンの提言について

私た５ 「おりお未来 2 1 協議会」 は、 現在進められている折尾地区総８整

伺事業を・ に、 住みやすく 、 魅力的で楽しいまち “折尾“ をつく りあげてい

く ために、 これまで折尽のまちづく りに取り組んできた様々な団体がひとつ

にな ったものです。･

１

この 「折尾まちづく りビジョ ン」 は、 新たに生まれ変わるまちを、 自分たち

の手でよ り良いものにしていく ために、折尾の住民が望んでいる将来の姿やま

ちづく りの基本的考え方を描いたものです。

折尾の住民と して、 今後、 北九州市と協働で 「人が主役、 やさ しさいっばい

のまち」 を目指すために、 下配のことを提言します．

心と した　　 いの　　 に

住民には快適・安全・便利なr生活空間｣と、坊れる人には好奇心を満たすr鄭心

空圃｣が詞和する｢交流・生活都心｣を目指します １

公共　　 の ‘　　 ンや　　 形　 に

歩行者空問を大切にしたr歩いて楽しいまち」の寞現を目指します ｜

l 旦史堕強　　 の　 全と　　 に

歴史的瓊造物を活用したまちを目指します ｜

｢人が主役、やさしさいっばいのまち｣

年齢・性別・国ｌ ・障がいにかかわらず、だれでも安心して、

自分の窟思やペースで出かけられるまちを目指します １

今後と も 「おりお未来2 1 協謨会」 は、地域住民の窓口と して、･折尾の住民

の意見を十分反映できるよう 、市と協働で継続的に折尾地区のまちづく り１行

つていきます．
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折li の住民と して、 今後、 北九州市と協働で r人が主役、 やさ しさいつばいのま５ 」 を目指すために、

下記のこと を提言します．

①　 商業を中心と した賑わいの創避に閔する提言

住民には快適 ・安全 ・便利な 「生活空問」 と、訪れる人には好奇心を滴たす 「都

２

心空問」 が鯛和する r交流 ・生活都心』 を目指します。
ｉ ■　 高架下、 市場街区、駅南北の新たな賑わいの核 （駅北側 ：折尾警察ｌ ・土木

事務所跡地、 駅南側 ：駅前広場～２§公園～堀川沿い） を結ぶ、 商菜を主と

した賑わいの軸 （歩行者の回遊勣線） を形成する。　 。ヽ

Ｄ　 高架下空閥は､周辺衡区との速携や賑わいの連続性に配倍して利用形怒を検

討する。

■　 市場周辺のエリアについては、折尾のまちづく りにと って皿要なエリアであ

り、 高架橘～堀川 （駅北側） の一還の公共空閻と市場の立地する街区が一体

とな ったにぎわいの空関を目捲す。

■　 堀川 （駅南側） の歴史的な経･･も踏まえ、水辺を活用した良好な環境の空間

形成を目指す。

②　 公共施設のデザインや景観形成に関する提言

歩行者空問を大切にした 「歩いて楽しいまち」 の実現を目指します。

ｌ　 駅前広垠、高架橘、衡路、 公園なとの盾別の施設のデザインがパラバラにな

らないよ う に、 ―貨した方針でデザイ ンする。

・　 高架橋の褐造体と付属靭 （雨水の配管、 架吟柱、 その他） と高架下空間が一

体とな って統一感のあるデザインとする。

・　 南北駅前広馮とも、改札○を中心と した歩行唇動線のわかりやすさ （視認性）

や、歩行者の回遊性、溜まりの空間の確保なとに配慮した駅前広場の計画と

する。

ロ　 北□は、 交通榎能だけでない、 潤いのあるデザイン ・針画とする。

●　 南○は、駅前広t愚、２号公圓、堀川沿いなどとの連携やー体性を大切にして、

魅力向上に寄与するデザイン ・計画とする．

Ｓ　 主要な街路は、折尾のま５ を印象づける堕要な陥線であるという認扱で、歩

いて楽しい街路空閻を実現していく 。

・　 歩いて楽しい街路空間を笑現していく ためには、公共施設と しての道路のみ

ならす、 沿道の敢地 ・建物のつく り方 ・使い方のルールも必要である。
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③　 歴史的建造物の保全と活用に関する提曾

歴史的逮造物を活用したまちを目指します。

■　 現在の折尾駅舎は、文化の保存を主目的とする地域の人ﾉﾏが活用できる 「生

きた施詮」 と して保全することを優先する。

■　 シンボルとなる部材や歴史を伝える部材を活用し、 歴史性の縫承に優れた、

堀川及び現駅舎に最も近接した悶ロ駅前!ZX馮での保全を望む．

Ｉ　 ねじりまんぽを含む東側三運の保全 ・活用を図る。

・　 ね じりまんぽの文化と技術を継承できるよ うな方法で、貴重な二t 木技術の｛云

承が図られる埓所に保全し、 活用を図る。

■　 その他の歴史的建造物については、地峨で長い問共有化されたものは、でき

るだけ現状に近い形で保全に努めるが、 今後、所有者等の意向を充分に疆認

して取り扱う。

④　 すぺての人にやさ し く 、 安全 ・安心なまちづ く りに闘する提言

r 人が主役、 やさ し さ いっぱいのまち 」　　　　　　　　 、･

年齢 ・性別 ・国籍 ・障がいにかかわらず、 だれでも安心して、

自分の意思やペースで出かけられるまちを目指します。

１

ｇ　 ユニパーサルデザイ ンのま５ を実現していく ために、針画段階からわかりや

す＜悄報提供を行い、 よ り良いハードの充寅を目陪す．

ｌ　 駅周辺には、生活呑 ・来肪唇の晋ら しの向上や交流 ・文化活勤ができる場所

を確保する。

ａ　 駐ｌ ｌ ・駐轜噫としての利用が懇定されj ､高架下空閥や、爾北通路について
は、 不安な嬬所にならないよう 、 防犯性と快還性に配慮し茫空閥とする。

より良い折尾のまちづくりの実現に向けて

○　 折厖地区総き整聊事業は長い期閥を要する事莫であり、 工事期閻中も快適に過ごすこと

がでｓ 、冗成時にｌ ら しやすい街となっているためには、 関係者が知悪を出し合って、

まちづく りの進め方を工夫して頂き7こい。

０　 今後、 貝体化される事業については、 「おりお宋釆２ １協編会」 と情報を共有し合い、 上

記の提言をもとに進めていく こ とをお願いしたい。

○　 駅や高架橋については、 折尾のまちづく りの顔となるため、 今後は、 1115のみなら？、 鹸

遥事業者も含めて三者の連携を図ることをお願いしたい

３


